

◆奋斗百年路 启航新征程

百年党史 红色惠民

2021年是我国“十四五”开局，全面建设社会主义现代化国家新征程开启，中国共产党迎来百年华诞的重要一年，也是我市“学先进、比实绩、拼干劲、争一流”干部作风建设年，经研究，中共惠民县委党史研究中心、惠民县融媒体中心开设“百年党史·红色惠民”专栏，再次追忆革命往事，共话红色基因传承，激励广大党员群众积极投身“五个惠民”建设实践，为奋力开创现代化惠民建设新局面贡献新的更大力量。

惠民县大事记——全国解放战争时期

(1945年8月至1949年10月)

1946年(上)

1月6日 惠民市各界人士集会致电即将召开的中国政治协商会议（简称“旧政协”），要求和平解决国事，主张重选国大代表，废除一党专政。

1月10日 惠民市人民集会欢庆国共两党签署停战协定。

1月30日 惠民市24家小商户组织减租委员会 向出租房屋地皮的李元美、李元凯进行说理斗争，获得减租胜利。3、4月，反霸、“双减”工作形成高潮，5月结束。

1月 惠民县、市反霸斗争深入展开 八区李家庄以冬学形式进行时事教育，打破群众怕“变天”的思想，组织56名农会会员，取得两次反霸斗争的胜利。五区韩田村群众清算女霸王寿贞土地150余亩、粮食60多石，将被逼走的8户农民接回村。21日，惠民城南关、南门两街400多名农会会员斗争恶霸赵墨忧、李任侯、李子忠等，群众分现金93500元，粮食675斗。

2月2日 惠民市人民欢度解放后第一个春节 全市各界争先捐军优属，惠民城群众捐款77000元，西关街捐粮590斤。除夕，惠民市万余群众敲锣打鼓给各机关敲灯、敲匾。初一，党政军民互相拜年，初二过后，秧歌队进城，全市一片欢腾。

2月16日 惠民市举行和平民主大会 两万余名干部群众参会。会前，89个村、76个单位的文艺队伍进行了表演。渤海区参议长李植庭、渤海行署秘书长马千里上台讲了话，他们代表民意强烈要求蒋介石严惩重庆“较场口事件”凶犯，维护和平。大会通电全国，呼吁全国各界坚决执行政协会议的一切决议。

2月 惠民市改造旧商会 取消苛捐杂税，支持工商业发展。

贷款扶持新商户60多家。原有商户330家，已有307家开始营业，改变了日伪时期的萧条景象。

2月 惠民县九区群众致电蒋介石 抗战胜利后，蒋介石为发动内战的需要，决定堵花园口引黄河水归故道，阴谋水淹解放区。为此，九区群众集会并致电蒋介石，呼吁收回成命。

3月8日 惠民市妇女集会庆祝“三·八”妇女节 2600多名妇女参会。市妇联主任阎培讲评，号召大家组织起来，为彻底翻身而奋斗。

3月8日至中旬 惠民县进一步发动反奸诉苦运动 8日，渤海区群众工作队二队，在三区后找李村召开60名干部参加的会议，大队长王亦民总结了半个月的工作，认为60%的村群众已发动起来，个别村已转入双减增资阶段，改造了部分村政权、组织了各种民众团体。但也存在着诉苦人数少，斗争有包办的问题。为了广泛发动群众开展反奸诉苦运动，3月中旬，二、三区联合在李家寨召开700多人的贫农大会，县长李伯衡亲自向贫农宣讲“谁挑活谁”的道理，发动群众开展反奸诉苦斗争，表示坚决为群众撑腰。一些贫农纷纷上台诉苦。会后，全县运动陆续展开。普遍组建起工、农、青、妇群众团体，建立民兵、自卫团组织，实行联防反特，选举村级政权，组织群众开展反奸诉苦斗争。此时，惠民县、市已发展党员600余人。

3月22日 惠民市成立救济委员会 林光、刘冀东、董晓岚等9人为委员会委员，调查日军侵惠造成的损失，发放联合国救济物资。

4月19日 惠民市各界隆重集会悼念“4·8”遇难烈士 为悼念4月8日因飞机失事而遇难的

王若飞、黄邦宪、叶挺、邓发等烈士，渤海区党、政、军领导及惠民市各单位、各街群众5000余人集会，悼念“4·8”遇难烈士，并向烈士敬献了挽联和花圈。与会人员表示，要继承先烈遗志，为争取和平民主而斗争。

5月5日 渤海区党政机关迁驻何家坊 山东省政府发出《紧急指示》，指出：国民党反动派阴谋发动大规模内战，县以上机关要立即整顿组织，以便在必要时转入战时状态。驻城市主要机关应有计划地转入农村。据此，渤海区党政主要机关移驻何家坊一带，惠民市机关也做了准备。

5月21日 泊东惨案 驻济南国民党特务机关派遣特务，利用反动教会“三官道”，在惠民县二区泊东乡组织反革命暴乱，屠杀工作队员侯执礼、工作队员王殿民等18人和18名村干部、群众，并劫走待决犯宋振山，制造了骇人听闻的“泊东惨案”。24日，渤海行署派马千里率骑兵平息暴乱，俘暴乱分子百余名，当即处决4名重犯，多数经审讯后释放。5月26日，渤海区党政机关团体及惠民市5500余人举行追悼大会，沉痛悼念在“泊东惨案”中被杀害的36名干部群众。6月2日，《渤海日报》就此发表《警惕国民党特务的破坏阴谋》的社论。6月3日，二区各群众团体5000余人在屯里街集会，追悼泊东死难烈士。惠民县委副书记赵君实、渤海行署秘书长马千里讲了话，号召人民拿起枪为烈士报仇。29日，在陈家集村召开公审大会，处决了孔宪武等8名罪行严重的暴乱分子。

5月22日 惠民市政卫队少数人叛乱 混入市政卫队的旧军人杜玉甫，拉拢部分战士趁政卫队外出剿匪之机，刺杀队长孙天

宝等，拉走10余人。经军民搜剿，除杜玉甫，苏连逃逸外，均被捕获。经审讯，于6月底处决了刘本利等3名罪犯，其余叛乱分子视其情节轻重，分别判处徒刑或教育释放，并通缉杜、苏两犯。同时，对政卫队进行了整顿。

5月下旬 惠民县委推广二区干部枪支适当集中的做法 二区委为扩大区中队，让在家不安全的干部暂驻区中队活动，以增加自卫和剿匪能力，区委向全县推广了这一经验。

5月至7月 惠民县二、八两区中队少数人叛变 5月20日，惠民县二区区中队一个班叛变，并打伤区长马景村（策划叛变，杀害革命干部的主犯李玉祥8月23日被捕获）。7月中旬，八区区中队5人叛变。

5月 果家民兵配合区中队围剿匪特 六区果家村民兵队长王盛奎诱骗匪特，区中队进行围剿，俘匪特两名，击毙两名，获枪7支。

5月 韩光训匪股 9人被捕获 其中罪恶严重的匪徒巩明和、韩永顺等7名被公审枪决。

5月 惠民县治黄指挥部成立 渤海行署河务局要求沿黄各县成立治黄机构，以防国民党阴谋在黄河口堵堤放水，破坏解放军。惠民县成立治黄指挥部，县长李伯衡任指挥。至5月25日全县已抽调三分之一的干部带领万余名民工赶赴黄河大堤，在麦收大忙季节展开了大规模的黄河复堤工程。至7月21日，第一期工程完成32万土方。至10月底，又完成了61万方土的黄河复堤浚河任务。

5月 惠民市组建城关区委、区公所 姜廷任区委书记，任保廷任区长。

5月 惠民县反奸诉苦运动基本结束 自去年冬至今，在渤海区党委、行署的直接指导帮助下，全县开展了反奸、反霸、诉苦运动。由于惠民县群众深受伪领之害，所以群众诉苦运动来势较快、较猛，打击了汉奸、恶霸的气焰。但也出现了斗争过火、打击面宽等问题。仅惠民县八、九、十3个区就开斗争会577次，与会群众达83632人（次），群众发言10183人（次），斗争1504人。其中，反贪污893起，反敷诈143起，反陈欠259起，

反恶霸162起，反汉奸3起反封建8起。

6月9日 大湾惨案 混入大湾联防队的匪徒张华亭，勾结匪特中队长韩树青，收藏了大湾联防队的枪支，并将渤海行署派来的工作队队长李仁智、队员徐吉三、张青城、刘××、杨××5人杀害，工作队女队员李培章、贾××失踪，制造了骇人听闻的大湾惨案。作案罪犯先后被处决。

6月 惠民县军民加强剿匪工作 三区民兵仅半个月就捕获匪特10余名，获枪4支。6月28日，在四区李家集一带追歼匪首张希仁部，毙伤匪特3名，获枪兩支。

6月 惠民县二区划归惠民市 鲁哲任区委书记，马景村任区长。

6月 渤海区在惠民市龙池区进行土改试点 渤海区党委为落实中央“五·四”指示，抽调行署民政处土地科长燕汉民、区党委青联主任朱永顺等50余人组成土改工作队，在惠民市龙池区进行土改试点。9月，惠民市土改工作全面铺开。12月上旬，城关区、龙江区基本完成，省直区80个村完成了49个，文化区、归化区因匪特干扰进展缓慢，计划春节前完成。

上半年 惠民县、市匪患严重 到6月底，潜入惠民县、市的匪特达14股。主要有韩光训股、樊宜风股、韩春青股、马宗波股、杨小明股、王桂元股、张希仁股、王玉三股、李廷祥股、陈宝福股。这些匪特集中在二至九区骚扰破坏，屠杀革命干部和群众，严重干扰了县、市的各项重点工作。

7月11日至8月1日 渤海区党委在惠民城召开土改工作会议 参加会议的有各县县委书记、县长、县农会会长以上干部。会上传达贯彻了中央“五·四”指示和华东局高干会议精神，部署了土改工作。景晓村主持了这次会议，王卓如作了重要报告。会议决定7、8月为土改动员准备阶段，9月在全区全面展开。

7月12日 渤海区后方剿匪司令部在惠民县成立 两天后，渤海区剿匪部队一部由剿匪首宋文楷，及缴获宋匪携带的重要文件一宗。

7月 惠民市和阳信县组成民兵联合剿匪大队 14日至21日，民兵联合剿匪大队与匪特作战两次，击毙匪徒两名，击伤11名。

8月7日 张建华牺牲 八区区委书记张建华、县妇联主任冯桂生（女）、区助理员房崇喜，偕同3位农村干部率区中队13人到楼子孙开展工作。中午，被匪特张福和部百余包围，激战半小时，张建华、房崇喜及村干部樊成敏、樊成美牺牲，冯桂生负伤，幸县大队增援，冯得以脱险。

8月10日 惠民县四区群众在孙丛庄集会 追悼被匪特杀害的30余名烈士。会后，处决潘书明等4名匪特，并建立了剿匪联防大队。区长鲁溪任大队长，区委书记陈未阁任副大队长，林一凤任教导员。剿匪大队下设3个中队。

8月10日 县委书记马学全牺牲 5月下旬，县委书记马学全奉命调任二地委副书记。此时正值惠民县匪患严重，他不忍离去，要求暂缓赴任，继续留在惠民县剿匪。8月10日，马学全在陈洪口遭匪特袭击，牺牲于陡骇河中。

8月上旬 惠民县被确定为剿匪重点县 渤海区党委、渤海军区召开剿匪会议，决定“剿指”以惠民县为剿匪重点，要求各县立即组织县剿匪指挥部。会后，开始了大规模的剿匪斗争。

8月14日 击毙匪副大队长张福山 晨5时，渤海军区南路剿匪部队长途奔袭盘踞在牛王店村的张福和部大股匪特，由剿匪副大队长张福山，击毙匪徒4名，俘虏小队长刘克然以下5人。26日，在堤上牛村一带，俘张福和匪股6人，挖出匪徒地下线3处。31日，在东普村一带捕获匪特“复员工作队”大队长孙树香等2人。9月2日，又在西冀、宋桥村一带俘张福和匪股2人。

8月19日 三区刘堡民兵联防队打退匪特进攻 三区刘堡民兵联防队外出剿匪，匪徒乘隙偷入该村，老农会主任6名民兵抵抗，打退匪特两次进攻。联防队闻讯救援，匪特败退。为此，该村民兵受到渤海区武委会和军区武装部的嘉奖。

8月中旬 惠民市动员参军经过反奸诉苦，300多名贫苦农

民报名参军。

8月25日 惠民市警卫大队成立 刘冀东兼任大队长，张高庆任副大队长，林光兼任大队政委，朱兰琴任副政委。同时，渤海区党委任命林光为惠民市与阳信县联合剿匪指挥部指挥，兼领市警卫大队一部、阳信县大队一个常备民兵连联合剿匪。

8月30日 惠民市举行惠城解放一周年庆祝大会 首先由大会主席林光致词，接着惠民市各街人民代表向渤海区委机关、军区献旗，军区政委景晓村致答谢词，渤海区参议会参议长李植庭、市民代表董培风在大会上讲话。大会结束后，行署宣传队演出了剧目，以示庆贺。

9月中旬 惠民县八区区中队配合部队剿匪 在索家、宋家庄一带击毙部二号子匪股，并擒获李洪钧匪股情报站长贾守成，破获匪地下组织10处；在刘家庄子一带擒获李洪钧部孙会英匪股，俘19人，缴枪27支。

9月21日 尹振远等遇难 六区区委书记尹振远率领部分干部和区中队，由桑落墅返回河套孙村时遭匪特包围，突困中尹不离牺牲，河套孙村农会会长王全德等二人同时遇难。

9月21日 惠民县司法科审理案件情况统计 年内审理案件共217起，其中特务、叛乱案件16起，汉奸恶霸案件48起，杀人案件21起，判处死刑65人（其中特务杀人犯41人）。

9月24日 惠民县进行土改试点 县委副书记赵君实带领机关干部60余人，在何家、李家、夏家和第三堡村进行土改试点。同时渤海区工作团在辛店一带进行土改试点。至翌年2月，全县730个村，已清算的530个，献田的90个，占85%；假斗争的28个村，未行动的82个村；已经分配斗争果实的540个村，未分配的100个村。尚未土改的主要在六、七区。

9月 李绍甫被击毙 渤海区剿匪指挥部南路剿匪大军冒雨远路奔袭，在惠民县境内击溃匪首李洪钧部，击毙匪首李洪钧，击毙匪特惠济商总队主任李绍甫等。

9月 六区民兵联防队与区中队配合作战 共作战9次，毙匪8人，伤3人，俘2人，缴获枪13支。



森林防火 · 人人有责